

律师信箱

企业派发网络红包的涉税问题

国律师：

您好！我们是一家主营户外用品零售的外资企业，为了扩大在中国市场的营销渠道，我公司决定：在临近的新年购物季，在社交平台上向用户派发网络红包，以提高品牌知名度。

请问这一行为有没有法律风险，我们需要注意些什么？发放网络红包的行为是否涉税，该怎样依法依规纳税？

读者 布鲁克斯

布鲁克斯：

您好！近年来，不少企业通过网络红包开展促销业务，网络红包成为一种常见的营销方式。网络红包既包括现金网络红包，也包括各类消费券、代金券、抵用券等非现金网络红包，不同类型的网络红包涉及不同的免税政策。

具体为您解释如下：

■ 企业发放网络红包是否涉税分两种情况

财政部、税务总局2019年第74号公告《关于个人取得有关收入适用个人所得税应税所得项目的公告》（以下简称“《公告》”）规定，企业在业务宣传、广告等活动中，随机向本单位以外的个人赠送礼品（包括网络红包），以及企业在年会、座谈会、庆典以及其他活动中向本单位以外的个人赠送礼品，个人取得的礼品收入，按照“偶然所得”项目计算缴纳个人所得税，但企业赠送的具有价格折扣或折让性质的消费券、代金券、抵用券、优惠券等礼品除外。

按照这一规定，贵公司向不特定用户派发网络红包的行为是否涉税，分为两种情况：

一、若您方赠送给互联网用户的网络红包，是具有价格折扣或折让性

质的消费券、代金券、抵用券、优惠券等，按《公告》规定，不征收个人所得税。

二、若您方派发的网络红包，是以现金网络红包形式存在，按《公告》规定，则需以“偶然所得”项目计算缴纳个人所得税。

■ 网络现金红包应由企业代扣代缴个人所得税

那么，网络现金红包的税款该由谁缴纳、缴纳多少呢？

《财政部 国家税务总局关于企业促销展业赠送礼品有关个人所得税问题的通知》（财税〔2011〕50号）规定，企业向个人赠送的礼品，取得该项所得的个人应依法缴纳个人所得税，税款由赠送礼品的企业代扣代缴。网络现金红包亦属“礼品”范畴，因此，若发放网络现金红包，企业作为代扣代缴义务人，应当就其发放的网络现金红包承担代扣代缴义务。

根据现行《中华人民共和国个人所得税法》第三条第三项，“偶然所得”适用比例税率，税率为20%。因此，贵公司向不特定对象派发现金网络红包，需代扣代缴20%的个人偶然所得税款。

■ 应纳税额1元以下的网络红包免税

在具体执行过程中，也有一种例外情况。

2012年6月14日，国家税务总局《关于1元以下应纳税额和滞纳金处理问题的公告》规定，为了提高征收效率，降低征收成本和纳税人负担，应纳税额和滞纳金为1元以下的，应纳税额和滞纳金为零。

该文件中的“纳税人”并未特指企业个人所得税还是个人所得税，亦未特指哪一个税种，故对于个人获取的应纳税额1元以下的小额网络红包，亦在文件免除纳税的范围之内。此时，企业无需代扣代缴。

以上就是网络促销红包的涉税问题，希望能够对贵公司开展网络促销活动的税务合规有所帮助。

（北京市公衡律师事务所律师 国素瑜）



近日，“一带一路”金枢纽网络国际传播项目在浙江省金华市启动。活动中，政府部门、专家学者、网红达人、企业代表等分享交流了金华在对外开放、文化传承、商贸交流中迸发的澎湃动能。图为嘉宾在展位前了解金华当地展品。
韩东儒摄（人民视觉）

“对称”中“称”的读音

杜老师：

我听到有人把“对称”的“称”读成chèn g，这种读法妥否？谢谢。

河北读者 蔡女士

蔡女士：

“称”字有两种读音，一个是chēng，另一个是chèn。

读chēng时表示约(yāo)分量。例如：

(1)你称(chēng)一称(chēng)这袋米有多重。

(2)他把鱼放在电子秤上称(chēng)了一下。

此外，读chēng还表示“叫作”“名称”“说”“赞扬”等意思：

1、表示“叫”“叫作”。例如：

(1)他足智多谋，被人称(chēng)为“智多星”。

(2)街坊们亲切地称(chēng)这位社区干部为“李姐”。

2、表示“名称”。例如：

(1)军事博物馆现在简称(chēng)“军博”。

(2)这是当地人对这个物件的俗称(chēng)。

3、表示“说”。例如：

(1)听到这个意见，他点头称(chēng)是。

(2)看到人们采用这种方法很有成效，队长连声称(chēng)好。

4、表示“赞扬”。例如：

(1)人们都称(chēng)赞他是

个乐于助人的小伙儿。

(2)这些做法得到邻居们的称(chēng)许。

读chèn时则表示“适合”“相

当”一类意思。例如：

(1)他终于考上了理想的大学，称(chèn)心如意了。

(2)这么一来你们称(chèn)心了，也要想方设法让对方觉得满意才行。

(3)从这一年的表现看，老吴做这个调研组的组长挺称(chèn)职的，取得不少可观的成绩。

(4)在北海琼岛仔细观察会发现，岸边汉白玉栏杆上雕刻的祥龙，是东、西对称(chèn)的。

(5)你应该努力做到，开会时的发言跟自己的办公室主任身份相称(chèn)，切勿口不择言。

因此，“对称”的“称”宜读chèn。

《语言文字报》原主编 杜永道

杜老师语文信箱



广西

落实“三项计划”

促进各民族交往交流交融

广西是全国民族团结进步示范区。当前，广西正大力实施“三项计划·桂在行动”（“各族青少年交流计划”“各族群众互嵌式发展计划”“旅游促进各民族交往交流交融计划”），5700多万各族群众交往交流交融更加密切。

以交流助力青少年共筑青春梦

今年11月，贵港市港北区郁林路小学与江苏省扬州市朱自清小学开展第四次“民族团团结手拉手、石榴花开向未来”活动，两所学校的师生通过多次线上线下交流互相熟悉、了解、共同进步。

像这样定期相互交流的学校，广西有2000多所。为促进各族青少年深入交流共筑青春梦，广西共建成教育实践基地45个，开展“石榴花开青春梦”同心营等交流活动100多场次，组织青年讲师团、八桂红领巾中巡讲团、民族团结宣讲“青骑兵”开展线上线下交流活动近1000场。今年6月，启动“百万青年看祖国·走进壮美广西”系列活动，成功举办桂港澳青少年交流计划暨港澳青年看祖国——广西工业发展及民俗民情考察交流等活动。年内组织268支国家、自治区社会实践重点队伍和1099名西部计划志愿者、225名研支团志愿者，开展乡村振兴“领头雁”计划，为就业创业青年提供培训帮扶。举办“青年大学习”知识挑战赛暨全区青少年铸牢中华民族共同体意识专项赛，750多万名青少年参与活动。建立结对机制，区内共有2万余名青少年结对为伙伴。全区近50所学校学生与新疆10余所学校结对交流。



广西持续推进“旅游促进各民族交往交流交融计划·桂在行动”。图为合浦县海上首港景区。

以交流赋能群众安居乐业

今年以来，广西先后在崇左市、百色市召开“民营企业进边疆”产业合作洽谈会。洽谈会共签约产业合作项目38个，总投资额135亿元，涉及现代农业、新材料、智能制造、生态铝、新材料、生物医药、食品加工、林业和文旅康养等重点产业。

广西是劳动力富余和输出大省区，共有务工人员约1200万。为促进各地群众跨区域双向流动和互嵌式发展，联合广东等省份开展“春风行动”暨就业援助月专项服务活动，通过现场招聘、远程招聘、直播带岗、大篷车送岗等方式举办招聘会，采取“点对点、一站式”送工服务等措施，促进群众就业创业。大力推进社区和城区发展一体化规划，建立健全基本公共服务设施，打造社区综合服务中心等“9个中心”，打造配套设施齐全、生活便利的社区环境，创建共居共学、共建共享、共事共乐的社会氛围。各级投资近1.6亿元，推进115个公共图书馆、124

个文化馆和1176个乡镇综合文化站向群众免费开放。建成506个易地搬迁集中安置点，成立85个社区，其中万人以上安置点5个，惠及群众71万人。各地“拿办法”“强服务”“补短板”，通过落实卫生医疗保障、教育扶持保障、便民资源服务开发等，为“新市民”提供社会管理和公共服务“一窗式”办理和一站式服务，营造群众互嵌生产生活的良好环境和氛围。

以交流推动文旅深度融合

在广西苍梧县六堡镇，村村通水泥路，山头满是茶树，茶与旅游深度融合发展。2022年，梧州市年产六堡茶3万吨，综合产值约160亿元，200多个行政村入股六堡茶产业，受益村民约24万人，带动茶农平均年增收3000元。

广西实施“螺蛳粉+旅游”模式，推出“螺蛳粉之旅”旅游线路，推出一系列预包装螺蛳粉，创新在外包装上宣传公益内容，并依托跨境电商平台销往28个国家和地区。选送六堡茶制作技艺、瑶族油茶习俗等非遗传承人参加与海外中国文化中心合作举办的“茶和天下”雅集活动，在越南、老挝等地举办“以茶为媒”交流活动，有效促进中国与东盟各国的文化交流互鉴，讲好广西故事。特色村寨带动特色旅游。全区共有137个村寨被评为“中国少数民族特色村寨”，200个村寨被评为“广西民族特色村寨”。利用“壮族三月三”等民族节庆活动、广西非遗精品艺术展演、广西民族服饰秀等系列展示活动，赴北京、广州等地开展推介活动，不断打响“壮美广西”文旅品牌。实施文化精品工程，壮剧《百色起义》、音乐剧《血色湘江》等在第六届全国少数民族文艺会演等全国性艺术评奖中获奖。广西文旅融合越来越彰显出非凡魅力。

数据来源：广西壮族自治区民宗委



广西持续推进“各族青少年交流计划·桂在行动”。2023年广西、新疆、西藏庆祝“六一”国际儿童节主题队日活动广西会场设在南宁市市民路小学。